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САМОВРЯДНА ГРОМАДА

Реформи

Уся на ша сис те ма роз ба лан со ва -
на, неп ро зо ра й недієздат на, хоч би
якої сфе ри ми торк ну ли ся. Важ ко
знай ти то го, хто не по го див ся б із та -
кою оцінкою. Маємо серйозні проб -
ле ми в еко номіці, охо роні здо ров’я,
освіті, ко му нальній сфері й, го лов не,
в сис темі відно син між вла дою та
гро ма дя на ми.

На рівні місце во го са мов ря ду -
ван ня гост ро ту цих проб лем вид но
чи не найк ра ще. Ад же це са ме та
гілка вла ди, що постійно пе ре бу ває в
кон такті з на се лен ням. На ве ду од ну
циф ру. Че рез ба га то ка наль ну сис те -
му взаємодії вінни чан і місь кої ра ди,
яку ми по бу ду ва ли та до скла ду якої
вхо дять Центр адміністра тив них
пос луг «Про зо рий офіс», відділ звер -
нень, дис пет черсь ка служ ба «Ціло -
до бо ва вар та», те ле фон на «Га ря ча
лінія місь ко го го ло ви», декіль ка ка -
налів елект рон ної пош ти, тіль ки
торік надійшло по над 170 ти сяч звер -
нень (за кіль кості на се лен ня міста
по над 360 ти сяч осіб). Звер нен ня
сто су ють ся і от ри ман ня доз волів, і
аварійних си ту ацій, і скарг на ро бо ту
тих чи інших служб. Це й про хан ня
про до по мо гу в разі склад них
життєвих си ту ацій. 

Уза галь ню ючи та кий інфор -
маційний потік «зни зу», мож на впев -
не но ска за ти: пот ре бою № 1 для гро -
ма дян Ук раїни нині є за без пе чен ня
гідної якості жит тя. Ми ба га то дис ку -
туємо над ге о політич ни ми та світо -
гляд ни ми пи тан ня ми, які нас розді -
ля ють, але є ме та, що мо же нас
об’єдна ти. Об рав ши її як ос но ву для
всієї дер жав ної політи ки, ми не ста -

ли б оригіналь ни ми – є чи ма ло
країн, що са ме за без пе чен ня якості
жит тя гро ма дян зро би ли своєю
національ ною ідеєю.

Існу ють різно манітні індек си, які
зас то со ву ють ся для оцінки якості
жит тя: ва ло вий дохід на ду шу на се -
лен ня, рівень спо жи ван ня, індекс
роз вит ку людсь ко го по тенціалу, три -
валість жит тя, по каз ни ки енер гос по -
жи ван ня, зай ня тості, про дук тив ності
праці то що. Як що спро бу ва ти їх уза -
галь ни ти, то йдеть ся про те, наскіль -
ки ком фо рт но по чу ваєть ся пе ре -
січний гро ма дя нин у кож но му селі,
се лищі, місті. А це, у свою чер гу,
визна чаєть ся тим, чи пе ре бу ває цей
гро ма дя нин, з йо го пот ре ба ми і праг -
нен ням до са мо ре алізації, у фо кусі
ува ги дер жав ної та місце вої вла ди.

Го во ря чи про якість жит тя як ос -
нов ний зміст ре форм, що сь о годні
на часі, за пи тай мо: «Чо му за май же
два де ся тиріччя не за леж ності ми так
і не змог ли наб ли зи ти ся до цієї ме -
ти?». Так, нам діста лись у спа док де -
фор мо вані сис те ма дер жав ної вла -
ди, еко номіка й інфра ст рук ту ра,
зреш тою, навіть де фор мо ва на
свідомість. Ба га то нинішніх проб лем
ма ють гли бо ке коріння в ми ну ло му.
Але більшість на ших сусідів у Східній
Європі, по чи на ю чи приб лиз но з тієї
ж стар то вої по зиції, нині за ли ши ли
нас да ле ко по за ду. Чо му? То му що
на ва жи ли ся на сис темні ре фор ми й
змог ли до вес ти їх до логічно го за -
вер шен ня.

Візьмімо для прик ла ду га лузь
охо ро ни здо ров’я. На ша Конс ти туція
пе ред ба чає пра во на без кош тов не

ме дич не обс лу го ву ван ня. Доб рий
намір. Але він нічим не підкріпле ний.
У ре зуль таті маємо од ну з най ко рум -
по ваніших у на шо му суспільстві сис -
тем без на леж но го ма теріаль но го за -
без пе чен ня як са мих лікарів, так і
зак ладів охо ро ни здо ров’я. А пацієнт
не мо же от ри ма ти якісні пос лу ги ні
за гроші, ні, тим па че, без кош тов но.

У світі, на пев но, не має жод ної
іншої сис те ми, окрім стра хо вої ме -
ди ци ни, яка да ла б змо гу за лу чи ти в
цю га лузь ре альні кош ти й зро би ти їх
роз поділ про зо рим. А без до дат ко -
вих і знач них фінан со вих вли вань
не мож ли во «підтяг ну ти» якість ме -
дич но го обс лу го ву ван ня до су час них
стан дартів.

Щоб на ва жи ти ся на та ку ре фор -
му, справді потрібна во ля. Звісно,
відмо ва від дек ла ра тив но го прин ци -
пу без кош тов ної ме ди ци ни не є по -
пу ляр ним кро ком. Зро зуміло й те,
що да ле ко не од ра зу ми от ри маємо
відчутні зміни та ре зуль та ти. Але
тіль ки прий няв ши цю «гірку пігул ку»,
маємо шанс на оду жан ня.

Інший прик лад – жит ло во�ко му -
наль на га лузь. Нині во на пе ре бу ває у
вкрай за нед ба но му стані. Зас тарілі
ко мунікації, ко тельні з низь ким ко -
ефіцієнтом ко рис ної дії, ліфти, які
дав но ви чер па ли термін експлу а -
тації, бу дин ки, меш канці кот рих уже
й не пам’ята ють, ко ли там про во див -
ся капіталь ний ре монт. На підтри -
ман ня ць о го гос по да р ства щорічно
вит ра ча ють ко ло сальні кош ти. А ор -
ганізації, які на да ють ко му нальні
пос лу ги, постійно на межі бан -
крутства.

с нов ний кри терій

якості вла ди –
це рівень якості жит тя

гро ма дян», –
пе ре ко на ний гість ре дакції Вінниць кий
місь кий го ло ва Во ло ди мир ГРОЙС МАН:

– Ми щой но пе ре жи ли пре зи дентські ви бо ри. Упев не ний, що
один із го лов них вис новків цих ви борів, який зро би ла для се бе
більшість наших ви борців і має зро би ти більшість на ших
політиків: Ук раїна пот ре бує сис тем них реформ, про ве ден ня
кот рих не мож на біль ше відкла да ти на завт ра. 
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Однією з го лов них при чин та ко го
не за довіль но го ста ну справ є ба га -
торічна прак ти ка зас то су ван ня еко -
номічно не обґрун то ва них та рифів. У
ре зуль таті ут во ри ли ся бор ги, які пе -
ре хо дять із ро ку в рік і не да ють мож -
ли вості про во ди ти мо дернізацію.
Слід, прав да, виз на ти, що в цій га лузі
ос танніми ро ка ми відбу ли ся зміни –
зовнішні обс та ви ни прив ча ють нас
пла ти ти за пос лу ги, які ми спо жи -
ваємо. Як наслідок те ма та рифів ста -
ла однією з най по пу лярніших для
політич них спе ку ляцій. Та хоч си ту -
ація й да ле ка від іде а лу, все ж маємо
певні по зи тивні зру шен ня.

При наймні з по зиції Вінниць ко го
місь ко го го ло ви я мо жу про це го во -
ри ти з упев неністю. Ми змог ли про -
вес ти част ко ву мо дернізацію теп ло -
ме реж і відповідно ско ро ти ти
кількість про ривів навіть та кої су во -
рої зи ми, як ць о горіч. Пос ту по во
про во ди мо заміну зас тарілих по туж -
нос тей, змог ли за без пе чи ти га ря чою
во дою май же все місто про тя гом
ціло го ро ку. І най го ловніше –  втри -
ма ли га лузь від руй ну ван ня, підви -
щи ли рівень ви мог до якості пос луг,
які на да ють ся на се лен ню. Зви чай но,
за ра ху нок не ли ше зап ро вад жен ня
еко номічно обґрун то ва них та рифів,
а й підтрим ки з бо ку місце во го бюд -
же ту та по шу ку до дат ко вих ре сурсів.
До то го ж ми постійно інфор муємо
про це меш канців міста.

Два на ве дені прик ла ди зі, зда ва -
ло ся б, да ле ких од на від од ної га лу -
зей ма ють спільні ри си. Звідси вип -
ли ває пот ре ба послідов ної політи ки
дер жа ви, її волі до змін як аль тер на -
ти ви по пулізму. Але жод на з та ких
ре форм не бу де успішною, як що
здійсню ва ти меть ся ви нят ко во «зго -
ри». Кож на пот ре бує зміни по зиції
на сам пе ред меш канців як спо жи -
вачів пос луг – їхню ак тив ну участь у
фор му ванні стан дар ту якості пос луг,
зок ре ма зав дя ки «конт ро лю грив -
нею». То му кри тич не зна чен ня має
до лу чен ня до ре алізації ре форм
вла ди то го рівня, який найб лиж че
до цих лю дей, – ор ганів місце во го
са мов ря ду ван ня, що від імені те ри -
торіаль них гро мад мо жуть і ви ма га -
ти якісної ро бо ти, і до по ма га ти.

На сам пе ред слід підкрес ли ти, що
прин ци пові рішен ня в життєво важ -
ли вих сфе рах не мо жуть прий ма ти ся
без ура ху ван ня дум ки та прак ти ки
предс тав ників місце во го са мов ря ду -
ван ня. Далі – місце ва вла да по вин на
бу ти яко мо га біль ше са мостійною у
вирішенні конк рет них пи тань. Уся

євро пейсь ка історія до во дить ро -
зумність прин ци пу суб сидіар ності,
згідно з яким усі пи тан ня уп равління
ма ють вирішу ва ти без по се редньо
там, де во ни ви ни ка ють. Тоб то
соціальні та уп равлінські пос лу ги на -
се лен ню по винні на да ва ти на місце -
во му рівні. Цей прин цип зак ла де но й
в ос но ву конструкції вла ди аб со лют -
ної біль шості євро пейсь ких дер жав і
Євро со ю зу за га лом. Як прак тик, мо -
жу на вес ти чис ленні прик ла ди, ко ли
спро би втру чан ня цент раль ної вла -
ди в розв’язання місце вих проб лем
приз во дять до аб су рд них си ту ацій.

Але де ле гу ю чи пов но ва жен ня й
відповідальність на місце вий рівень,
потрібно їх підкріпи ти відповідни ми
ре сур са ми че рез пе ре роз поділ по -
дат ко вих над ход жень на ко ристь
місце вих бюд жетів. Сь о годні місь ка
вла да з об’єктив них при чин ма ло
зацікав ле на в роз вит ку еко номічної
ба зи своїх те ри торій і ма ло мо же на
нь о го впли ва ти за нинішньої сис те -
ми фор му ван ня місце вих бюд жетів.
А сти му лю ван ня роз вит ку регіональ -
ної еко номіки, на моє пе ре ко нан ня, є
са ме тією ос но вою, на якій мо же
відбу ва ти ся відрод жен ня еко номіки
дер жа ви. 

От же, якість жит тя як ме та і сис -
темні прак тичні кро ки вла ди на шля -
ху ре алізації дав но очіку ва них ре -
форм пот ре бу ють третьої скла до вої.
Провідним суб’єктом ре алізації цих

ре форм має ста ти місце ве са мов ря -
ду ван ня, яке, у свою чер гу, теж
потре бує до корінних змін. На мою
дум ку, ре фор му ван ня місце во го са -
мо вря ду ван ня і є ос но вою ос нов
комп лек су змін, на котрі всі ми че -
каємо. І ос нов ним прин ци пом яких
має ста ти рівень якості жит тя як кри -
терій якості вла ди.

На за вер шен ня хо чу на вес ти ще
один ар гу мент на ко ристь цієї те зи й
про ци ту ва ти сло ва ге не раль но го
сек ре та ря Асоціації євро пейсь ких
регіонів Кла у са Кліпа, які про лу на ли
2008 ро ку під час йо го візи ту в Ук -
раїну: «Для то го, щоб до би тись
успішно го роз вит ку країни, не -
обхідно роз по чи на ти з роз вит ку міст
та об лас тей… На дан ня біль ших пов -
но ва жень регіонам спри я ти ме
об’єднан ню країни». 


